

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési díj egész évre 5 P, fél évre
2.50 P, negyed évre 1.30 P

POLITIKAI LAP.

Felelős-szerkesztő és kiadó: DINKÖREVE NÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Céldömök, Kossuth Lajos-utca 14. szám
Hirdetési díja előre fizetendő.

Nagypéntek — Husvét.

Irtja: Takáts Károly.

»Betejésedett!«

— Mélyszéges csendben, gyászos sötétségben állt a gólgóti kereszt. Rajta, megfeszítve a Világ-Megváltója Istenfia.

— Megcsufolva, megalázva, töviskoronával a fején megfeszítetett. Embert bűnök és gonoszságok ácsolták a gyalázat-fáját, melyet csak az isteni szenvedés és szent vértelt drága keresztje.

— Lebontalt a templom, de harmadnap alatt felépítetett. — A nagypénteki naplemente megaranyozta a töviskoronás Krisztus fejét s az Isten-vel megfeszített gólgóti keresztet.

— Harmadnap múlva görösis fényben ragyogott a keresztifa s felépült az Isten-ember fenséges temploma. Hozsanna, imádás, dicsőség ma Neked, Teremtőtől ből feltámadott Isten-Fia!

— Ünnepe van ma, öröm ünnepe: Husvét. Hozsannát énekel a Világ, az Ég és Föld Urának. Minden keresztény ember lelkét a megváltás fenségesen boldog gondolata tölti el.

— Odaborulunk most a megdicsőült kereszt elé s bűnünket szánva-bánva hajlunk fejet a »Szelidség«, »Jóság« és »Szerelem« előtt. Mennyi megadás, imádás és bűnbánat illeti most az Isten-embert. A megváltás hallhatatlansága megmozdít minden isteni szívrát.

— Oh, csak élne hát örökké mindenki az engesztelés és megocsájtás tiszta érzelmé, mely felkerekedve minden bűnös gondolatán, szolgálja a megváltás szent törvényében Isten országát.

Örvendünk, örülünk ma, Husvét szent ünnepén, mert az Üdvözítő azért jön közenk újra, meg újra az emlékezés lépcsőjén, hogy erőt adjon a bűnbánatra s hitet az eljövendő örök életre.

— Husvét szent ünnepét áraszd kegyelmedet és töltsd be az ember k szívet, lelkét, hogy mindazok, akik élnek, hinni tudjanak a megváltás szent misztériumában és Krisztus Isten-ségében.

Köszöntelek szent Husvét!

A szívetvá i kirokánás.

Bethlen István gróf, Magyarország egy évezreden át volt felelős miniszterelnöke, az Európaszerte ismert államférfiu Szigetváron ismét valódi népgyűlési beszédet mondott, olyan beszédet, amelyet sokszor hallhattunk ellenzéki kortések részéről, olyan beszédet, amely nem lett volna kisebb súlyú és kisebb kaliberű ellenzéki honatyák részéről, de amely legkevésbé sem volt méltó az ország volt miniszterelnökének máskor hallott, magas színvonalu megnyilatkozásaihoz és legkevésbé egész politikai múltjához. Igazi kortes beszédet mondott megint Bethlen István s szinte csodálni való, hogy ez az államférfiu bihetetlen alkalmazkodó képességével mennyire le tud szállni a népgyűlések alacsonyabb és szenvedélyektől fűtött színvonalára.

Azt hallottuk megint — ki tudja hányadszor? — hogy a kormány a maga erőszakos eszközeivel már annyira kiterjesztette az állam hatalmát, hogy csak egy lépés választ el az

Európában annyira divatos diktatúrától. Azt is hallottuk, hogy a magyar népnek azért kell ma az élet nagy gondjaival megküzdnie, mert a kormány eltereli a nép figyelmét a saját bajaitól és hatalmi eszközökkel függőségi helyzeteket teremt. Ezeknek a bajoknak kiküszöbölése érdekében a volt miniszterelnök közjogi reformokat sürgetett: kormányzói és felsőházi jogkör kiterjesztését, mivel szerinte ezek a reformok lennének alkalmasak arra, hogy a kormány hatalmi törekvéseit ellensúlyozzák és a magyar nép bajait megoldják.

Vajjon igaza van-e Bethlen Istvánnak? Alkalmasak-e a mai viszonyok arra, hogy a régi, háboru előtti magyar politikai élet szokásait, a liberális korok hagyományait követve, ismét meddő közjogi vitalközlésbe bocsátkozzunk? Hiszen még ma is annak káros következményeit nyögjük, hogy a háboru előtti magyar parlamentek évtizedeken keresztül egyebet se csináltak, mint közjogi kérdéseket tesze-

gettek s néha aprólékos, anyatalbéli úzeteitéréseken ragódtak, de ugyanakkor elhanyagolták a magyar nemzet legfontosabb társadalmi és gazdasági kérdéseinek megoldását. Vajjon azt akarja-e Bethlen István gróf, hogy a magyar politikai életnek ezt a nagy mulasztását és hibáját újból megismételjük? Ma, amikor a magyar nép valóban az élet és a megélhetés ezernyi gondjával küzdök, amikor tömegesen tornyosulnak előttünk a megoldásra váró szociális és gazdasági kérdések, amikor az a legfontosabb, hogy munkát és kenyert juttassunk minden dolgozó akaró és dolgozni tudó magyar embernek, amikor arra kell törekednünk, hogy megjavítsuk az évszázadok óta elhanyagolt magyar falvak rettenetes egészségügyi, közlekedési, kulturális, társadalmi és birtokpolitikai viszonyait, amikor minden erőnkkel tálba kell vetnünk, hogy piacot szerezzünk a mezőgazdaság terméneinek és termékeinek, amikor legfájóbb gondjaink egyike, hogy a magyar fiatalság számára helyet szorítsunk a magyar élet oly szűkre szabott keretei között: akkor Bethlen István grófnak nincsen egyéb követelni valója, mint bizonyos közjogi reformok hirdetése?

A magyar kormány nem fogja követni Bethlen István grófnak ezt a tanácsát és utmutatását, mert előbbrevalónak, fontosabbnak és sürgősebbnek tartja a magyar élet szociális és gazdasági feladatainak elvégzését. És egészen bizonyos az is, hogy a magyar közvélemény szintén ezeknek a kérdéseknek a napirendre tűzését és reformját tartja valónak, mert sem a kisgazdák, sem a kisiparosok, sem az ipari, vagy mezőgazdasági munkások nem fogják elhinni Bethlen Istvánnak azt, hogy azért nehéz a magyar élet folyása, mert a felsőház jelenlegi jogköre nem felel meg a volt miniszterelnök különleges kívánalmainak, dacára annak, hogy a felsőház, ahogyan működik s ahogyan beállítottat a magyar alkotmányos életbe, az az ő műve volt.

Amióta Bethlen István gróf az ellenzéki táborba sodródott — úgy látszik — kétféle stílust teremtett a maga megnyilatkozásai részére. Választások alkalmával, népgyűléseken a szélsőséges és személyeskedő ellenzéki

demagógia hangnemet használja, a parlament padsoraiban azonban rendszerint visszatér ahhoz a tényekhez ragaszkodó, tárgyilagos és szakcszerű stílushoz, amelyet töle a magyar közvélemény méltán elvárhat. Ösztöne örömmel kell elismernünk, hogy ezt a régi, bethleni hangot hallottuk felszendülni a szigetvári beszéd végén, amikor a volt miniszterelnök elismerte az Olaszországgal és Ausztriával kötött újabb római egyezmény helyességét és fontosságát és ezzel elismerte azt is, hogy a Gömbös kormány külpolitikai vezetése tényleg valóban a magyar nemzet érdekeit szolgálja.

Nagypéntek

Babonás alkony, csendes este,
Mégfeszítve az Ur teste,
Hallgató légben esti pír,
Az ember ilyenkor fájva sir.

Bánatos, bús Krisztus keresztnek,
Lelkemben ha éggé leszte,
Várasztokkal egyek én,
Ha vér csordul a szögek helyén.

Feketén gyászos Kálvária,
Könny, bú, sóhaj ária,
Szomorú, sápadt Isten-arc
Elült már a zaj, a bűn, a harc.

Babonás alkony, csendes este,
Mégfeszítve az Ur teste,
Hallgató légben esti pír,
Az ember ilyenkor fájva sir.

Takáts Károly.

H I R E K.

Husvét i istentiszteletek: az apátsági templomban:

Husvét vasárnap délelőtt 10 órakor főpapi ünnepi szentmise, pontifikál Jándi Bernardin kormányfőtanácsos, dömölki apát fényes papi segédlettel a szentbeszédet ugyancsak ő mondja.

Husvét hétfőn délelőtt 10 órakor a szentmisét dr. Horváth Károly perjel-plebános pontifikálja és a szentbeszédet is ő mondja.

Az ev. templomban:

Husvét vasárnapján d. e. 10 órakor prédikál: Bácsi Sándor lelkész. Utána gyónás és Urvacora oasztás. Beszél: Hubert István s. lelkész. Délután 3 órakor ifjúsági Istentiszteleten prédikál Hubert István s. lelkész.

Husvét hétfőn délelőtt 10 órakor prédikál: Váczy Dezső s. lelkész. Délután 3 órakor litur-

szek tanításában ez az élv, mint vezérlopat húzódik végig. Annál kevésbbé tövésztendő szem elől ez a cél, az elsőorban nemzeti és az ezekhez kapcsolódó 1856i tantárgy tanítása folytat. A nevelésben az egyéni jellemnevelésre kell törekedni. A tanár igyekszik minél közelebb férközni a tanítvány lelkehez. Törökdedje erre tanításon kívül is. A rendelet az erettség szintjének emelésére az eddigiektől eltérő, szigorúbb rendelkezéseket tartalmaz.

Kereskedelmi serek szabályozása. A kereskedelmiügyi miniszterium rendelet előkészítésével foglalkozik, amellyel újból szabályozza a kereskedelmi utazók működését. Ez a foglalkozás ugyanis eddig nem volt feltételhez kötve, a jövőben azonban a kereskedelmi utazók is iparigazolvány szerű engedélyt kapnának, amelynek kiadása előtt az utazó személyi körülményeit is megvizsgálják s erkölcsi bizonyítványának bemutatását követelnek. A kereskedelmi utazók körében nagy aggodalmat keltett a tervezet, amely az utazói foglalkozás felelőleges megbotyáztatására és ellenőrzésére nyújt alkalmat.

Iparigazolványok állata. A peozügyi miniszter a 57.519—1935. XI. a. sz. közzétételében kimondotta, hogy az iparigazolványok és iparigazolványok nem tartoznak azok közé a hivatalos kiadványok közé, amelyek az államnyelvjegyzék 46. l., illetve az 1931. évi 5100 M. E. sz. r. 55. §-ában megállapított feltételek alá esnek, és meghagyta, hogy az elsőfokú iparhatóságok az iparigazolványok és iparigazolványok után kiadványi illetéket a jövőben ne követeljenek. (16.005—1935).

Milyen melegegövi növények termesztethetők Magyarországon, erre a kérdésre ad választ a Mezőgazdasági legojobb száma. Cikküket közzé teszi a hazai látót máj. Az elsősorban a szőlőletről, a k. paszónövények műtrágyázásáról, a paradicsom szantoföldi termesztéséről, a dinnye özi és tavaszi lészektrágyázásáról etb. A dusan illosztrált kiváló szaklapból a Mezőgazdasági kiadóhivatala Budapest, Földmívelőügyi miniszterium, díjtalanul küld mutatvány számot.

Budapestre utazók egyelőre ajánljuk a Hungaria Gőz-, Kádfürdő-és. Vizgyógyintézet (VII. Dohány-utca 44.), mint a főváros legelőbb és a pályaudvarokhoz legközelebb fekvő fürdőjét. Itt reggel 5 órakor nyitnak úgy, hogy a hajnali vonatokkal Pestre érkezők egyenesen oda mehetnek, ahol fürdés után a tágas pihenőben nyugodt kiadulva jarnak dolgait után. Gőz és kádfürdő ára 1 P. Kiszolgálási díj csak 10 fillér.

Háziasszonyok! Megjelent a Dr. Oetker kyar 1936. évi első kiadása fényképes receptkönyve, melyet kívánságra barkinek ingyen és bérmentve küld: Dr. Oetker A. társzerművek Budapest VIII. Conti u.

leventekint 12 fillér.

Iskolásgyermek megerősítése a szentgotthárdi iskolaszanatóriumban. Szakorvosaink megállapítása szerint évről-évre emelkedik azoknak a gyenge, vérszegény, megerősítésre szoruló gyermekeknek a száma, akiket a zartlevegőjű iskolából ki kellene vonnunk és oly intézetben kellene elhelyesztünk, ahol rendszeres orvosi felügyelet alatt végzett edzési kezdés és szabaddégi oktatás segítségével erősítjük meg szervezetüket. Ezt a célt szolgálják a külföldön nagy számban levő iskolaszanatóriumok. Sajnos, Magyarországon csak egyetlen egy van, a Magyar Iskolá-

szanatórium Egyesületnek a subalpin klímájú, legyveserdőkölí övezeti Szentgotthárdon felállított iskolaszanatóriuma, amelyben 6—18 éves korig mindkét nembeli önni, polgári, öszázés középsikolai, kereskedelmi iskolai és tanítóképzetési iskolásgyermek vétethet fel. Fertővó betegék ki vannak zárva. A növendékek vagy a teljes érvben ott maradnak az iskola szanatóriumában és ott vizsgéznak a kultuszminiszter rendelet értelmében vagy pedig néhány hónapított tartózkodás után visszatérnek régi tanítotétköbe, ahol — miután az iskolaszanatóriumban rendszeres oktatást nyertek — zavartalanul folytathatják tanulmányaikat. Az intézet 7 holdas területre fekszik a legmodernebbül berendező, intézeti strandfürdővel, teniszpályával, játéktérrel felszerelve. Az iskolaszanatóriumban bennlakó orvosok, tanárok, tanárnők működnek és gyakorolják az allandó felügyeletet orvosi, tanítói és nevelői szempontból a növendékek felett. Az iskolaszanatóriumban felvétel az egész év folyamán történő strandszeres tanár szeptember hó 1. től június hó 30. ig tart. Az iskolaszanatórium július és augusztus hónapokra is elfogad mindkét nembeli tanulókat, akik kívánatra ez idő alatt is rendszeres oktatásban részesülnek, vagy különböző nyelveket tanulhatnak. A felvétel növendékek mérésüket díjat fizetnek. A M. v. OTBA és Postatakarékpéztári Betékbiztosító Intézetek kötelekőbe tartozók gyermekeik részére kérhetik a felvételést az illető Betékbiztosító Intézetek útján. A tekintetben felvilágosítást ad minden részletkérdésre névvel előzetesen az egyesület központi irodája. Ugy a nyári hónapokra, mint a jövő tavévre már most megkezdődtek a felvételi előjegyzések. A felvételi módzatairól részletes tájékoztatást ad s kívánatra megküldi az intézet képes ismertetését az iskolaszanatóriumot fenntartó M. v. r. e.

Központi irodája. Budapest VIII. Sandor u. 26. Telefon 315—83. Lapunk olvasói — hivatalos ással lapunkra — az egyesület részéről kedvezményben részesülnek.

Kellenes húsvéti ünnepeket!

Dr. OETKER-FÉLE KUGLOFFAL

Tanítók szolgálati idejének szabályozása. A kultuszminiszter rendeletét adott ki, mely szerint a tanítóknak az országos nyugdíjintézet kötelekőbe tartozó tanítókétkövel töltött szolgálati idő folytonossága számításkövel nem tekinthető megszakításnak a két szolgálat köze eső, de

tényleges szolgálatban nem töltött idő. Ennek a tényleges szolgálatban nem töltött időnek azonban a 30 napot nem szabad meghaladnia. Ezt a megszakítást a tanév tényleges munkaközpontjaira kell értelmezni, mert az iskolai nyári szünet, amely idő alatt csupán az iskolai év tartamára alkalmazott tanerő az iskola nyári szünetelése folytán nem teljesíthet szolgálatot, a megszakítás idejébe nem tndható be így a nyári szünet megszakításnak, a 30 napot csak a munkahelyen töltött napok alatt jön számitásba.

Felémelték a selyembübe váltási árat. A valódi selyem világpiacon ára és értékesítési lehetősége az elmúlt évek folyamán nem mutatott olyan lényegesebb javulást, amely a selyembübe beváltási áranak emelését indokolta tenné. A magyar kormány mégis — annak a célnak gondolatától áthátra, hogy minél többen és minél nagyobb kedvvel kapcsolódhassanak bele a selyemtermelés most meginduló munkájába — meghozta azt az adozatot, hogy selyemtenyésztéssel foglalkozóknak az elmúlt évek átlagánál is nagyobb keszletet biztosítson. Ezért a gubobeváltási áratok felemelte oly módon, hogy az I. osztályú gubó mult évi kilozamonkénti 80 filléres ára helyébe lépőgt, a II. osztályú gubó volt 70 filléres ára helyébe pedig 80 fillért juttat a tenyésztőknek. Az elmúlt évek adatai szerint sok ezer ember jutott a gubótermelés révén 20—30 pengő mellékkeresethez és több ezeren 40—60 pengőt is kaptak termelt gubókat után. Szép számban voltak olyan törekvő selyemtenyésztők is, akik 100 pengő és 100 pengőt meghaladó keresetet is el tudtak érni. A magyar kormány most azzal a lépéssel, hogy a gubó beváltási árat felemelte, természetesen megküldte annak a lehetőségét, hogy egy részt a szegényebb nép az önszergetés útjára térve, e közelekvő keszlet alkalmat meggragadásával saját maga könnyítse szorult helyzetét, más részt, hogy a tenetesebb gazdasádalom is e kinalkozó alkalom révén zsep mellékkeresetet ténhsen szert. Felesleges talán rámutatni mindennek nemzetgazdasági és szocialis jelentőségére, valamint külön kifejezni, hogy mit jelent az, ha a közegekbe, a közegek szegényebb lakói köze a gubótermelés révén több pénz-aramlik. Meg kell jegyezni azt is, hogy a selyemhernyótenyésztés nem jelent lényegesebb leköltöltséget. A selyemtenyésztés ugyanis az aratás előtti időszakra esik, amikor a gazdaságban kevesebb a dolog s így a tenyésztéssel járó összes tennivalók a tevéstési idő legnagyobb részében mintegy mellékfoglalkozásként könnyen alvégezhető. Nagy e öny továbbá az is, hogy ebben a munkában már a 6—8 éves gyermek és a más munkát már amugy sem végző öreg családtag segítsége szintén igénybevehető. A selyemtenyésztést illetőleg a közegek selyemtenyésztési felvigyázók (selyempetektikeltők) is megfelelő felvilágosítással szolgálnak és napuk a kikelt selyemhernyók kb. április hó végén vagy május hó elején átvethetők. Az igényléseket azonban már most ajánlatos előjegyezteni, mert a hernyókötés idejében a korábban jelentkezők kapják meg. A selyemtenyésztési felvigyázók címei az előjáróesagnaknál megadhatók.

Megjelent a Színházi Élet Húsvéti albuma. Három nagy szenzácója van a több mint 350 oldalas húsvéti albumnak. 1. Darabmellékletnek a szezon legnagyobb sikerét, Fodor László ÉRETTSÉGI című darabját. 2. Közi Húgyadi Sándorunk UNOKATESVÉREK című új regé-



Magyar győri monopólió Bayer kereszttel, mely minden tablettán látható!

nyet teljes egészében. 3. Pompás képekben Pataky Károly tudósításában hozza a diadalmas örzék—mágyar meccset. Vezérekkel a húsvéti számba Moricz Zsigmond írt. Eged Zoltán a Papa Ö-zségeitől való elválásáról írt gyönyörű cikket. A húsvéti számba közi a Kormányzó ur Ökömél-tőszáknak és az angyol kiáruak együttes képét. Ez a kép a walesi második magyarországi látogatásakor készült és most kapta a Színházi Élet Parisból. Hatvány Lili a net színházi eseményeiről referál. Farcas Imre Markus Emilia P. ten arizozódó unokájával Nizinský Királyt csinált interjút. Intim Pistka e helyen a kölföldön karriert csinált magyarok életéről cseveg. Sebestény Goza ha ála alkalmából Ince Sándor írt nekrológot. Hevesi Sándor az Opera újdonságairól írt kritikát. Vadnay László országos sikerű Haecsek és Sajója is megjelenik a húsvéti számban és a színházakról vitatkoznak. Közön érdekesese a húsvéti számban az az amerikai cikk, amelyben Grace More elmondja, hogy VIII. Edward angol király beszélt őt rá, hogy kvetendői jöjjen el Magyarországra megnézni Budapestet. Sok kép, érdek-es rovatok, 64 oldalas Radovitch rádió, 32 oldalas Gyermekek, kézműveik, gesztik ki a Színházi Élet húsvéti számba, amely kontamélekóten a "Tudom, hogy van nekik című szenzácós slager adja. A 370 oldalas húsvéti számba ára 70 fillér.

Baleset. Káldi Ferenc 17 éves kisköcski fiatalember mesét, és közeben a bal lába kifacsarodott. A celdömölki közökorharban apózik.

Az ideitől Finnországban igen kemény fagyokkal jart. Helsinkit költőjének fogalmát a tenger jégpáncólja megnehezítette. Ez év nyarán a finn kormány 67 millió márkát fog fordítani új jégtörő hajók építésére.

Szomorú milliomas kiasszonyokról remek cikket közöl Tolnai Világlapja új számba, amely nagy terjedelműben és gazdag tartalommal jelent meg. A legkiválóbb magyar írók novellái mellett számtalan érdekesebbél érdekesebb cikket, sok pompás rovatot, folytatásos regényt és képi kézz nagyszerű képet talál az olvasó a népszerű képelemben. Tolnai Világlapja új számba 20 fillér.

Tenyészapaállat vizsgálatok. Járásukban a tenyészapaállat vizsgálatok a következő sorrendben lesznek megtartva: Május 5 Morsvát, Kemencsentsmárton, Vöndök, Kemencsentsmárton, május 8 Celdömölki, Al-

